



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 114 (14392)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 18 МАЯ 1969 ГОДА

Год издания 52-й

Цена 2 коп.

## ЗЕМЛЯ-ВЕНЕРА!

### ВЫДАЮЩИЙСЯ КОСМИЧЕСКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ ЗАВЕРШЕН АВТОМАТИЧЕСКИЕ СТАНЦИИ «ВЕНЕРА-5» И «ВЕНЕРА-6» ДОСТИГЛИ ПЛАНЕТЫ ВЕНЕРА

СООБЩЕНИЕ ТАСС

Советская наука добилась нового успеха. 17 мая 1969 года автоматическая межпланетная станция «Венера-6» через сутки после спуска станции «Венера-5» также завершила многомесячный полет по трассе Земля-Венера.

Станция вошла в атмосферу планеты примерно в 300 километрах от места входа станции «Венера-5». Спускаемый аппарат станции плавнo снижался в атмосфере в течение 51 минуты. Во время спуска проводились измерения характеристик атмосферы Венеры, которые передавались в центр дальней космической связи.

Станция «Венера-6», как и «Венера-5», доставила на планету вымпел с барельефом Владимира Ильича Ленина и изображением Государственного герба Советского Союза.

В Советском Союзе последовательно и успешно проводится в жизнь программа изучения планеты Венеры автоматическими космическими аппаратами.

Впервые в мире изучение планеты Венера автоматическими космическими аппаратами было начато Советским Союзом в 1961 году, когда к этой планете стартовала станция «Венера-1». 27 февраля 1966 года советская автоматическая станция «Венера-2» пролетела вблизи планеты Венеры, а 1 марта того же года станция «Венера-3» впервые достигла этой планеты, доставив вымпел на ее поверхность. 18 октября 1967 года советская наука и техника одержали новую выдающуюся победу. Впервые в истории космических исследований спускаемый аппарат автоматической станции «Венера-4» произвел плавное снижение в атмосфере Венеры и измерил ее параметры. Были получены уникальные научные сведения о физических характеристиках атмосферы Венеры.

Автоматические станции «Венера-5» и «Венера-6» продолжили изучение этой планеты, обогатив науку важными научными данными, и расширили наши познания о Венере, внесли новый замечательный вклад в науку о Вселенной. Во время полета, который продолжался более четырех месяцев, автоматические станции «Венера-5» и «Венера-6» провели важные исследования физических процессов, протекающих в межпланетном пространстве. Это достигнуто благодаря постоянной и успешной связи со станциями. С «Венерой-5» было проведено 73, а со станцией «Венера-6» 63 сеанса радиосвязи.

В продолжение всего полета бортовые системы и научная аппаратура станций работали безотказно. Были обеспечены необходимый тепловой режим в отсеках станций, постоянная ориентация их солнечных батарей на Солнце, а при сеансах радиосвязи — ориентация параболических остронаправленных антенн на Землю. Все это свидетельствует о высоком научном и техническом уровне автоматических станций.

Надежная работа всех бортовых систем станций обеспечила выполнение заданной программы их полета к Венере и плавного снижения аппаратов в атмосфере планеты.

Спускаемые аппараты обеих станций совершили спуск в атмосферу планеты, как и было предусмотрено, на ее ночной стороне. Научная аппаратура, находящаяся на борту аппаратов, в процессе спуска измеряла химический состав, давление, плотность и температуру атмосферы Венеры. Впервые в мире научные исследования атмосферы Венеры были проведены фактически одновременно в двух ее районах.

Создание и полет автоматических станций «Венера-5» и «Венера-6» ярко демонстрируют высокое совершенство советской космической науки и техники, талант ученых, конструкторов, мастерство инженеров, техников и рабочих. Новый выдающийся успех советской космонавтики, достигнутый в преддверии 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, — замечательное свидетельство научно-технического прогресса Советской страны, творческого энтузиазма ее народа, достойный вклад в освоение космического пространства.



1876-1970

ЛЕНИНСКИЙ ГОД УДАРНОЙ РАБОТЫ

## В КОМПЛЕКСЕ

Запоздалая весна внесла коррективы в расчёты хлеборобов, отодвинула на более поздние сроки всю посевную кампанию. В создавшейся обстановке решено полевые работы проводить в комплексе, не допуская разрыва между предпосевной обработкой паши и самим севом. Сейчас все будет зависеть от того, насколько умело, похозяйски будут использоваться имеющаяся техника, кадры.

Наверстывая упущенное, механизаторы с первого дня сева развернули борьбу за высокопроизводительное использование посевных агрегатов. Они в считанные дни завершили сев подсолнечника и ранних колосовых — овса и ячменя. Как только установилась погода, все агрегаты переключились на сев основной продовольственной культуры — пшеницы. В первый же день было засеяно 250 гектаров. Четко выдерживают графики механизаторы Карл Александрович и Иван Александрович Байзуров, Альберт Федорович Рихтер, Федор Федорович Валь. Они стремятся в лучшие сроки посеять пшеницу.

**А. ДЕНЕР,**  
управляющий Райгородским отделением совхоза «Пограничный»,  
Славгородский район.

## КОМСОМОЛЬСКИЙ АГРЕГАТ

Комсомолы — механизатор Юрий Григорьев, селяшки Алексей Молчанов, Николай Гончаров и Иван Бондаренко первыми в колхозе «Первое мая» вывели на поля сев агрегат. За смену они засевают по 37 — 40 гектаров. Одновременно в ряды вносятся минеральные удобрения.

Л. КУЗНЕЦОВ, Алейский район.

## ПРОФЕССИЯ: ТРАКТОРИСТКА

Двадцать семь женщин-механизаторов работают сейчас на полях Михайловского района. Семнадцать из них водят тракторы в совхозе «Энгельский». Соревнование женщин-механизаторов возглавляют Тамара Биневская, Екатерина Федоренко, Александра Безуевич. Они ежедневно выполняют нормы выработки на обработке почвы. Следом за плоскорезами идут сельхозагрегаты. Выращивая выходящим профтехучилищ помогают опытные механизаторы.

Н. ВАРЮХИН, Михайловский район.

## В ШТАБЕ ОБЪЕДИНЕННЫХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ ВАРШАВСКОГО ДОГОВОРА

В соответствии с планом Объединенного командования в период с 12 по 16 мая с. г. в Варшаве было проведено совещание начальников генеральных (главных) штабов армий государств — участников в Варшавском договоре по вопросам боевой готовности Объединенных вооруженных сил.

Руководил совещанием начальник штаба Объединенных вооруженных сил генерал армии С. М. Штеменко.

На совещании состоялся обмен мнениями и выработаны практические предложения, направленные на дальнейшее повышение боевой готовности армий дружественных стран.

Участники совещания присутствовали на учениях частей Войска Польского.

## С ДРУЖЕСКИМ ВИЗИТОМ

16 мая в Москве по взаимной договоренности между партийными и государственными руководителями СССР и СРР находились с дружеским визитом партийные и государственные руководители Румынии — Генеральный секретарь ЦК РКП, Председатель Государственного совета СРР тов. Н. Чаушеску, член Постоянного Президиума ЦК РКП, Председатель Совета Министров СРР тов. И. Г. Маурер, член Постоянного Президиума ЦК РКП, первый заместитель Председателя Совета Министров СРР тов. И. Вердеч, член Исполкома и секретарь ЦК РКП, заместитель Председателя Государственного совета СРР тов. М. Манеску и другие.

Состоялась встреча румынских руководителей с Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Л. И. Брежневим, членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгиным, в которой приняли участие секретарь ЦК КПСС тов. К. Ф. Капустух и другие.

В ходе встречи, которая проходила в товарищеской обстановке, состоялся обмен мнениями, открытый обмен мнениями по интересующим обе стороны вопросам мирового коммунистического и рабочего движения и современной международной обстановки, включая задачи борьбы за мир и безопасность в Европе. Стороны рассмотрели также вопросы двусторонних отношений между СССР и СРР. Они подтвердили свое стремление укрепить дружественные советско-румынские отношения.

Политбюро ЦК КПСС и Советское правительство дали обещание в честь партийных и государственных руководителей Румынии.

В тот же день отбыли на родину Генеральный секретарь ЦК РКП, Председатель Государственного совета СРР тов. Н. Чаушеску, член Постоянного Президиума ЦК РКП, Председатель Совета Министров СРР тов. И. Г. Маурер и другие официальные лица. (ТАСС).



В Первомайском отделении совхоза «Чистюньский» все агрегаты включились в сев зерновых культур и сахарной свеклы. Здесь уделяется большое внимание качеству сева, которое систематически проверяется народными контролерами и специалистами.

НА СНИМКЕ: бригадир полеводческой бригады А. Я. Чернышев с сельщиками И. М. Мошковым и В. М. Мошковым проверяют глубину заделки семян.

Фото А. Калабухова.

## ТРЕВОГА ЗА УРОЖАЙ

ВЕСНА запоздала. Уходят лучшие сроки сева. Эти слова приходится слышать в каждом хозяйстве.

Одни, высказывая тревогу за урожай, тут же излагают мероприятия по организации полевых работ с учетом особенностей весны и делом подкрепляют их, используя каждый погожий час, ведут полевые работы. Другие (правда, их меньшинство) беспомощно разводят руками, вздыхают и ждут, как поговорит, у моря погоды.

Творчески подошли к решению вопросов весеннего сева в совхозе «Бийский». Здесь не растерялись перед неожиданностями, а противопоставили им четкую организацию работ и боевой напор коллектива. Хлеборобы подметали, что на трактор в пятнадцатидневном исчислении в период весеннего сева составят 115 гектаров мягкой пашоты. Если каждый тракторист будет выполнять сменную норму выработки, то сев зерновых и сахарной свеклы при двухсменной работе можно закончить за 14—15 рабочих дней. Это много, а где выход? В повышении производительности всех агрегатов на севе. Этого можно добиться при мобилизации сил каждого работника, каждого коллектива.

Партком, рабочим, дирекция совхоза разработали новые условия соревнования, направленные на решение

коренного вопроса — повышения выработки. По условиям соревнования лучшему трактористу, шоферу ежедневно вручается переходящий флагок, в честь лучших поднимаются красный флагок, их имена заносится на Доску Почета. Трактористам, закончившим боронование за четыре дня при отличном качестве, выдано по двадцать рублей премии. А механизаторы, при хорошем качестве выполнившие в первые десять дней сменные нормы на 120 процентов на предпосевном бороновании, культивации, лущении и прикатывании, получают по пятнадцать рублей. Рабочим, занятым на погрузке семян и удобрений — по пять рублей. Каждому агрегату на внесении удобрений при выполнении сменной нормы выработки на 120—130 процентов с хорошим качеством по завершению работ вручается премия в сумме двадцать рублей. Каждому сельхозному агрегату, выполнившему в сменные нормы в течение восьми дней на 150 процентов с отличным качеством, объявляется приказом, го совхозу благодарности и вручается денежная премия семьдесят рублей.

Развернувшись соревнование благоприятно сказало

сь на ходе работ. С директором совхоза Н. А. Бабковым во второе отделение мы приехали под вечер. День, как и прежде, выдался не из лучших. Утром прояснилось, но вскоре пошел дождь и мокрый снег, а к вечеру выглянуло солнце, а к вечеру снова задождило. В этот день земледельцы отделения не сидели сложа руки, механизированный отряд В. И. Жидких на семьдесят гектаров зяби внес по центру азотных удобрений. Удобрения внесли в поле свекловода И. И. Балашова и И. А. Куркина. Утром, чуть просветлело, на поле вышли агрегаты с культиваторами и боровами, а вслед за ними — агрегаты. Отделение начало сев основной продовольственной культуры — пшеницы.

— Нынешняя весна, кроме сроков сева, остро ставит еще две проблемы: борьбу за влагу и борьбу с сорняками, — говорит Н. А. Бабков. Как ни странно, а влаги в почве оказалось значительно меньше, чем ожидали. На зяби после кукурузы — 139, по пшенице — 131, по многолетним травам — всего 99 миллиметров. А были мощные осенние осадки и более чем полуметровый слой снега. Разные на этот счет суждения. Но большинство зем-

ледельцев пришло к выводу: влага скатилась в овраги и балки. Можно ли было этого не допустить? Оказывается, можно, но для этого следует пересмотреть всю систему обработки полей, принимая во внимание склоны, ветровую и водную эрозию. Над этим вопросом в восточной группе районов края серьезно еще не задумывались. Даже в совхозе «Бийский», где имеются склоны, подверженные водной эрозии, пока ничего не делается, чтобы воспрепятствовать стоку весенних вод. Борьба за влагу здесь ведется давно известными агротехническими приемами. На предпосевной обработке используют культиваторы, лущильники, все поля выравниваются боронованием, посеи прикатываются только рубчатками и кольчатыми катками. Это уменьшает испарение влаги, но не решает проблемы. Руководители совхоза приходят к выводу, что надо разрабатывать мероприятия по обработке полей с учетом их уклонов, приобретать противозононную технику. Продумали в совхозе мероприятия по борьбе с сорняками. Эта работа усложнена тем, что сорняки начнут прорастать вместе со всходами пшеницы, овса и ячменя.

Главная надежда на дозревание и последующее боронование и гербициды. На полях первого, третьего и четвертого отделений для опыления гербицидами будут использоваться самолеты, в остальных — наземные машины. Возможно ли этими средствами очистить поля от сорняков? Агрономы уверяют, что подавляющее большинство сорняков будет уничтожено. Хотя весна и торопит, хлеборобы упорно борются за высокое качество.

Только круглосуточная работа всего тракторного парка с первыполнением сменной нормы при непременно хорошем качестве поможет теперь уложиться в сжатые сроки. И если трактористы Целинского района будут работать в две смены, но только лишь выполнять сменные нормы, то весенне-полевые работы могут затянуться на 20 дней, в Тогучинском — на 19, в Троицком — на 17. Это значит, что сев зерна может затянуться до 5—6 июня. В результате хозяйства могут недобрать 2—3 центнера зерновых с гектара.

Посев в лучшие сроки, полное сохранение влаги в почве, активная борьба с сорняками и улучшение качества всех полевых работ должны стать главными задачами, которые предстоит решить ныне хлеборобам зоны.

Ив. БУНИН, корр. «Алтайской правды».



Славянин леса. Эти слова у многих из нас ассоциируются с мускулистой фигурой человека, с глыбистым батром в руках. Исконок веков в славянинах шла борьба, обладание недюжинной силой, здоровьем, ловкостью и спорностью. Грамоты, развитого ума, каких-то особых знаний не требовалось. Таков еще несколько десятков лет назад был социальный портрет рабочего-славянина.

### КАК НАЧИНАЛОСЬ

В семи километрах от районного села Соронкина, по обе стороны железнодорожной магистрали, раскинулся рабочий поселок Заринский. В нем живут и трудятся автормонтники и железнодорожники, маслоделы и рабочие хлебопекарного пункта. Вся же северо-западная часть поселка — владения Чумишской сплавной конторы.

Название этого предприятия сейчас не совсем точно. Наряду с молевым славом, оно занимается вывозкой леса по грунтовым дорогам, а также переработкой древесины.

Фигуру человека с батром в руках здесь можно увидеть разве только весной и осенью летом. Зато на каждом шагу дает себя чувствовать технический прогресс. В распоряжении сплавщиков — мощные тракторы и машины, бульдозеры, краны, лебедки и десятки других механизмов.

...Мы идем с председателем рабочего комитета А. М. Хлебниковым по широкой улице поселка. На «половине» сплавщиков есть что посмотреть. Духовные славянки. Красный университет «Юбилейный». Здание вечерней школы рабочей молодежи. А вот почти целая улица новеньких двухквартирных домов-коттеджей.

Анатолий Михайлович как бы между прочим замечает: — Почти все, что вы здесь видите, — наш социальный план в действии.

Эти два слова — «социальный план» или просто — «наш план» — мне потом довелось слышать часто. О нем говорят и рабочие, и специалисты.

Секретарь партийного комитета Федор Никифорович Юдаков рассказывает:

— Этот план появился, конечно, не сразу. Различными социальными проблемами мы занимались и раньше. Но бесспорно. Получалась такая картина: мы совершенствовали технологию производства, заботились об внедрении новой техники, обеспечивали улучшение экономических и других показателей. А вот как все это влияло на рост профессионального мастерства рабочих, на их сознание, культуру и т. д., мы поначалу не интересовались и упустили управление новыми социальными процессами из своих рук.

— А тут еще и реформа указала нам на ошибку, — вступил в разговор главный инженер П. А. Гусев. — Помню, как мы в первый раз пошли беседовать с рабочими о новой системе планирования и экономического стимулирования. Мы им о повышении производительности труда, об ответственности каждого за общие результаты, о поощрительных фондах, а они в свою очередь — о профессиональной «тубе», улучшении условий труда, культуры производства. А потом — еще об организации отдыха, бытовых проблемах. Вот когда мы наглядно смогли убедиться, что нельзя дальше двигать производство, если одновременно не искать верных путей наилучшего взаимодействия интересов коллектива, человека и производства. Мы начали с того, что стали внимательно изучать и анализировать причины текучести кадров, систему взаимоотношений в коллективе, культурные потребности рабочих, их интересы. А потом — вот! — И Гусев указал рукой на толстую папку плана.

Рождался план нелегко. Не имелось опыта социального планирования, была наземная дед сама методология. К тому же кое-что из аппарата управления скентическими отнесся к начинанию: «Еще план? Этак и запутаться можно: есть хозяйственный, научной организации труда и производства... Нет уж, увольте».

Но большинство, и среди них инициаторы плана П. А. Гусев, Ф. Н. Юдаков, А. М. Хлебников, директор сплавконторы Л. А. Стяжкин, своим энтузиазмом сумели зажечь всех.

Своеобразный штаб плана разместился в кабинете главного инженера, который стал главным дирижером. Среди послы свои быкладки, подбегая и предлагая начальники служб, приходили с советами рабоче. Да и Гусев, и его помощники нередко шли в цеха, на участки, там зачитывали

черновые наброски плана, советовались с рабочими и возвращались с новыми ворохом интересных предложений и советов.

Наконец, контуры плана стали вырисовываться. Он включал в себя в основном три больших раздела. В первом и основном открывалась большая картина постепенного преобразования социальной и квалификационно- профессиональной структуры коллектива. Исходя из реальных возможностей на ближайшие три-четыре года, были детально разработаны десятки мероприятий по росту технического уровня производства, дальнейшей механизации, снижению удельного веса малоквалифицированного труда, повышению общеобразовательного и технического уровня рабочих, развитию рационалистства и изобретательства. По каждому пункту были определены сроки, названы ответственные исполнители.

Второй и третий разделы посвящались улучшению условий труда рабочих в цехах и на участках, сокращению и ликвидации травматизма, укреплению здоровья трудящихся, улучшению социально-

культурных и жилищно-бытовых условий.

Проект плана широко обсуждался на участках и в цехах, а окончательно — из открытым партийным собранием. И встретил он горячее одобрение. Впервые в едином плане нашли свое место и вопросы производственно-технического прогресса и социального развития коллектива.

Конечно, сомневающихся осталось и после этого. Они говорили: «Посмотрим. Глядишь пока на бумаге».

И вот прошел год...

## СОВЕТСКИЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

# ЧЕЛОВЕК — ПРОИЗВОДСТВУ, ПРОИЗВОДСТВО — ЧЕЛОВЕКУ

### ГОД РАБОТЫ ПО ПЛАНУ СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ КОЛЛЕКТИВА

#### ГЛУБОКАЯ СВЯЗЬ

Что еще сравнительно недавно бывало в цехах, где вырабатывается сталь, не мог не заметить, как два человека — станочник и его помощник — вручную грузили готовую продукцию в вагонетки, а затем толкали их до склада. Сейчас этого уже не увидишь. Станок обслуживает один человек. Тарные дочери скатываются сразу на ленту транспортера и плывут в склад.

Плановые наустеление на ручной труд идет и на других участках. И первую скрипку в этом играют оладье рационализаторы и изобретатели. В первичных организациях НТО и ВОИР состоит более 140 человек, или шестая часть всего коллектива. Это люди пытливые, издумчивые, двигающиеся вперед производства.

Зрелос коллектива, его заинтересованность в общегосударственной пользе и повышении эффективности производства можно проследить и на таком примере. В связи с изменением технологии, введенном хлыстовой вывозки древесины из Залесовского леспрохоза сплавконторе потребовалось построить новую разделочную площадку, сортировочную бревенчатую и другие сооружения. Специальных ассигнований на это не было. И вот рабочие, служащие, инженеры и техники — все вышло на восстание и за короткий срок обуровали механизированный поток разделки. Здесь и в других случаях чумишцы проявили себя подлинными хозяевами производства. Эта отличительная черта советских людей нашла свое яркое

#### ПРОИЗВОДСТВО И БЫТ

Когда-то на предприятии считалось, что текучесть кадров вызывается в большинстве случаев «охотой и перемене мест». Но когда провели необходимые исследования, то оказалось, что причина — недостаток профессиональной подготовки, отсутствие переквалификации. Сказывалась и жилищная проблема, слабо отвечающая запросам социально-культурные условия (в большинстве это относится к молодежи).

Забегая немного вперед, хочется сказать, как много может сделать коллектив даже за непродолжительное время, если он увлечен большой идеей. Другими словами, потому именно многие и удались, что преворение в жизнь социального плана, в частности по профессиональной учебе, по значительному улучшению жилищно-бытовых и других условий, стало делом всего коллектива, каждого рабочего.

В прошлом году решили: к деньгам, что давались на ремонт жилого фонда, добавить несколько десятков тысяч рублей собственных накоплений. И начали строить новые, современного типа, двухквартирные дома-коттеджи. Задумали возвести пять-шесть домиков, по плану перевернули эту цифру на 10—12, а в конечном итоге построили 20. На строительные площади выхледи все, несящая на чины и выиги. Бригады комплектовались с таким расчетом: два-три опытных плотника и пять-шесть подсобных рабочих, в число которых входили и директор сплавконторы, и председатель рабочего комитета, и машинистка, и бухгалтер. Каждая бригада трудилась на строительстве пять-шесть дней, а затем сменялась другой. На основном производстве это никак не отразилось. Если директор, к примеру, работал на строение, его заменял главный инженер. И наоборот.

Особенно в поселке началась пора оселения! В новые квартиры вселились не только сплавники, но и медики, учителя: пусть они наследуют оседают на месте. А к середине будущей пятилетки благоустроенные квартиры будут иметь все рабочие-надронники.

Большое внимание уделяется

#### КОЛЛЕКТИВ—ЧЕЛОВЕК—СЕМЬЯ

У электромеханика Топычанова случилось несчастье — сгорел дом. Михаил Петрович получил ожоги и слег в больницу. Жену и двоих дочерей приняли соседи.

И как только Михаил Петрович выписался из больницы, рабочий комитет тут же вручил ему ключи от новой квартиры: располагалась! А товарищи по работе — 500 рублей.

— Беря, Михаил, на обзаведение. Деньги эти складывались из многих «троек» и «пятерок», и когда Топычанов попытался выяснить, кому же он потом должен вернуть деньги, то товарищи даже обиделись.

— Ты что? Это — общее дело. Мы беседуем с Михаилом Петровичем. Ему немногим за сорок. В сплавной конторе с 1960 года. Здесь же работает и его жена Екатерина Васильевна. Она тоже электрик. Дочери учатся в школе: Эля — в десятом, Валя — в восьмом.

Михаил Петрович обстоятельно рассказывает, что принес их семье год работы в условиях реформы и по общему плану развития коллектива. Среднемесячный заработок его и жены на 40—50 рублей больше, чем в 1967 году.

— Что приобрели? Телевизор, магнитофон, пополнили новыми произведениями домашнюю библиотеку.

Последнее, между прочим, очень характерно не только для Топычановых. В поселке труднее найти дом, в котором не было бы книг. Вся семья Топычановых учится. Михаил Петрович поступил на заочное отделение Томского лесного техникума, жена — в восьмой класс вечерней школы. Да кроме того, муж и жена — участники художественной самодеятельности.

Михаил Петрович еще и партгрупоргом, член первичной организации ВОИР. Много забот и у Екатерины Васильевны — 16 марта лесотрактористки избрали ее депутатом поселкового Совета депутатов трудящихся. Интересно, богато духовно живет семья. Но взята она нами без какого-то намерения выбора.

#### САМАЯ ГЛАВНАЯ КОМНАТА

О том, какие изменения внес социальный план развития коллектива в другие семьи, тоже можно рассказывать много.

Год работы по социальному плану помог наполнить коллективу некий опыт. Он же поставил и целый ряд новых проблем. Так, появилась необходимость проводить более глубокие и постоянные социологические исследования, детально изучать многие явления и процессы.

— Нужна помощь ученых, — говорит секретарь парткома Ф. Н. Юдаков, — их рекомендации, разработки. Тогда мы более правильно и в соответствии с нашими возможностями будем решать вопросы социального развития. Хотелось, чтобы какой-нибудь из барнаульских институтов взял над нами шефство.

Что ж, это заслуживает всесторонней поддержки. Научно разработанный социальный план поможет добиться еще больших успехов.

Хорошее, большое дело начали партийный, рабочий комитеты, административная и весь коллектив Чумишской сплавной конторы. Социальное планирование открыло перед ними широкие горизонты, оно помогает им успешно преворить в жизнь решения XXIII съезда КПСС.

В. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ, корр. «Алтайской правды», Соронкинский район.



Один из лучших районных лигаторов Чумишской сплавной конторы — ударник коммунистического труда Михаил Петрович Ивлев (снимок вверху).

Самодельность дома культуры чумишской сплавной конторы считается одной из лучших в Соронкинском районе. Большим успехом пользуется музская вокальная группа под руководством Ю. И. Колмакова. (Снимок внизу).



Фото Е. ШЛЕЯ.

# КОЛХОЗНАЯ СЕМЬЯ ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ УСТАВА СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ

Далеко в горах, на Чумском тракте, расположено наше село Хабаровка — центральная усадьба артели. В нем живут преимущественно скотоводы: овчаны, пастухи, табунщики. Они постоянно находятся на животноводческих стоянках, а чтобы добраться до самой дальней из них, надо проехать в дороге не менее суток. Но и сюда быстро дошла весть о проекте Устава, колхозники с интересом обсуждают его, знают предложения.

Разумеется, все, что записано в проекте, отражает производственные отношения, определяет принципы организации и ведения хозяйства на современном этапе. Содержание этого документа пронизано заботой о сочетании общественных и личных интересов в колхозе. Артели, говорят, крепка народом. И правильно, что в примерном Уставе человеку — его правам, обязанностям — отводится главное место.

Лучший табунщик нашего хозяйства Юлий Ептеев в труднейших условиях нынешней экономики, не получая почти никакой помощи, полностью сохранил и вывел к весне в хорошем состоянии закрепленных за ним 120 лошадей. Дни и ночи Юлий находился с табунком, в поисках лучших пастбищ обездельял десятки километров по окрестным горам.

Именно к таким работникам могут быть применены различные меры поощрения. Среди них — благодарности, премии, награждение почетной грамотой, занесение на Доску почета или в Книгу почета, присвоение звания «Почетный колхозник» или «Заслуженный колхозник». Такому человеку не жалко и заплатить побольше, дать ему бесплатную путевку на курорт или в дом отдыха. Ведь такие люди — основа колхоза.

К сожалению, не о всех живущих в Хабаровке, можно это сказать. В проекте нет определенных, что такое «колхозная семья», а это очень важно. Устанавливаются размеры поощрительных частей и количество скота в личной собственности. Каждой семье дается в пользование до полугектара земли под огород, сад и дру-

гие нужды. Это — хорошо. И тому же Юлию Ептееву мы отведем землю без всяких оговорок. Однако сколько угодно есть таких людей, которые состоят в колхозе для вида. Муж, глава семьи, работает где-то на стороне, а в артели числится жена. Причем, именно числится и почти не работает. Две разные семьи, два разных отношения к природе и судьбе колхоза. А при этом — судья колхоза, и неусадельный участок, и прочие льготы у всех одинаковые.

Справедливо! Конечно, нет. Выходит, под одной колхозной крышей могут ужиться и ту, неадекват, и хороший работник. Что же, едем сестрам по серьгам! А не первом месте должен быть труженик, трудолюбивая семья.

В марте 1956 года ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление, в котором говорилось, что размер приусадебного участка зависит от количества трудоспособных в семье, занятых в общественном хозяйстве. Мы использовали его, урезали некоторым городки, выпасы. Действовали согласно постановлению, но в

старом Уставе про это ничего не было сказано, и тогда возникли официальные обоснованные жалобы. И вот в новом проекте Устава этого разъяснения тоже нет. Думается, что его следует сделать и дать общему собранию или правлению колхоза право определять размеры приусадебных участков в зависимости от доли труда, вкладываемой в общее дело членами семьи колхозника.

Теперь о количестве скота, находящегося в личном пользовании. Здесь, как говорят, лавка в двух концах. Даже в наших отдаленных селах, где довольно богатых выпасов, столько скота, сколько намечается проектом, мало кто держит. Для нужд семьи хватит и половины того, что предусмотрено, а барышничать, вести излишние маж, шерсть на базар колхозники не с руки. Он больше производит, чем получает. В колхозе заработок твердый, и тратить его — не резон. Кроме того, уход за личным скотом отнимает верных тридцать — сорок процентов его времени. Если раньше юности и де-

детом. И это закономерно. В прошлом немало семей уезжало из поселка из-за того, что не было подходящих условий для учебы, физического развития, отдыха детей. Многие, верно, изменились еще до прошлого года. Вступил в строй хорошо оборудованный детский комбинат, летом организуются пионерские лагеря... А вот теперь в поселке открылась и музыкальная школа.

Большое сдвиги произошли в культурной жизни коллектива. Сейчас даже из Соронкина молодежь приезжает в рабочий поселок. Здесь — веселее. В клубе постоянно работают драматический, хоровой кружки, оркестр народных инструментов, различные секции, которые посещают сотни человек. Прошлым летом на краевом фестивале молодежи коллектив самодельности сплавконторы занял одно из первых мест. По праздникам на сцене выступает хор — более 130 человек.

В клуб зачастили не только молодежь, но и повзрослевшие рабочие. Незаманно оказалось, что он уже тесен. И вот в социальном плане появилась очередная задача: построить новый Дом культуры на 500 мест с помещением для кружковых занятий, комнатами отдыха, библиотекой.

Размах плана широкий. И все, что в нем намечено, делается для человека. Человек — производств. Производств — человеку. В этой несложной формуле, как в

зеркале, отражается наш, советский образ жизни.

В. УЛАНКИН, председатель правления колхоза «Искра», Огулдакский район, Горно-Алтайской автономной области.

Каждый день приходит ребята в самую главную комнату школы, чтобы встретиться с Ленинским, как можно больше узнать о нем. А покуда Ленинский, уносит с собой неоценимое желание жить и работать по Ильичу.

Н. ПЕВЦАЕВА, г. Бийск.







# ПОГОДА

Погода. Как много еще зависит от нее! На метеорологической станции и постах тысячи глаз регистрируют все ее проявления. Особенно трудно следить за погодой в горных районах.

Высокогорная Каш-Агачская станция расположена в Чуйской полупустынной степи. Она организована в 1933 году. Сейчас это целый метеорологический городок.

Станция называется агрометеорологической, но здесь изучаются законы ветров и бурь, тактике невидимок, как температура и вес воздуха, научно обрабатываются данные о всех элементах погоды.



Коллектив метеостанции в основном комсомольско-молодежный, дружный. Их около 30 человек. Многие приехали сюда недавно по окончании учебных заведений. Они сами забрали этот отдаленный пункт страны.

Лидия Коханова приехала из Омска с дипломом инженера-гидрометеоролога. Инженером-показателем работает Юрий Шаров. Харьковский техникум окончила метеоролог Галина Авсоева. Лидия Миникова. Другое получили специальность в институте в Ростов-на-Дону или в Алесиино. Но, пожалуй, больше всего здесь специалистов из Кызыла.

В точно установленное время наблюдений, через каждые три часа, дежурный метеоролог ведет отчеты по температурам, записывает показания самописцев и других приборов. А потом, после обработки, данные наблюдения в виде цифр бегают по проводам и эфире в Горно-Алтайск, Барнаул, Новосибирск, Красноярск или Новосибирское гидрометеорологическое управление.

Свои обязанности и в аэрологии. Из степей — выведет наблюдения за поведе-

нием реки — уровнем, температурой, льдом, наледями. А технико-агрометеорологический интересуют данные о влажности почвы, влажности воздуха и в этот период поднимается воздушные шары с радиопередатчиками. Эти шары-зонды перед запуском заряжают водородом Михаил Куляков и Аразамил Бегенов.

За полетом радиозонда зорко следят локаторы. А у главного пульта в это время радиопередатчик Ольга Шарова и инженер Владимир Юков принимают сигналы, поступающие сверху. Эти данные передаются легковому технику-аэрологу Людмиле Смирновой, обрабатывающей сведения о температуре, ветре, давлении по высотам 5, 10, 20, 30 километров.

Затем в нужные адреса бегут телеграммы и радиотелеграммы по условным индексам «метеоро», «вода», «шторм», «атомомет», «вишня».

В этот период, передаваемой с последних известиями по радио, об этом пункте лишь краткое упоминание: «В Каш-Агаче температура была...».

НА СНИМКАХ: сотрудники станции Л. Ю. Зяблова и М. Я. Куляков готовят радиозонд к полету.

## НА МОРАЛЬНЫЕ ТЕМЫ

### ТВОЕ ДОБРОЕ ИМЯ

В ИТКА и Андрей родились в ту пору, когда на земле уже не было войны. Но еще еще неплохо хорошо помнили не обделены несчастливые его родители, не переставая еще на мирные рельсы жизни.

У них, мальчишек первых послевоенных лет, не было игр, не связанных с войной, не было героев, «главные» франк-говцы.

Кто из мальчишек тех послевоенных лет не гордится отцом-фронтовиком? Иткка и Андрей — тоже. И хотя мало разговорчив он и не баловал сыновней фронтальной историей, зато знает они, что отец был хорошим солдатом, что честно воевал. Даже отменяла военная армия на лице — значит, не отстал глаз, не склонял головы перед врагом.

И только в праздники, когда приходили к ним в дом гости и захмелевший отец становился необычайно возбудимым и словохотливым, тогда только слышали мальчишки рассказ о том, «как было там жарко». Пряда, почти всегда поочередно вспоминалась одна и та же история, «как шли через ледяные болота, в дождь, а слякоть, по ледяной воде, да еще лужи на себе тащили, поддерживали раненых и больных...».

Старая, давно знакомая история. Она привычно рисовала отца мужественным, выносливым, добрым. И, наверное, поэтому, слушавшая с неслыбным интересом.

Людям казалась — обычная, благополучная семья. Да и мальчишки до поры до времени не придавали значения разговору и ссорам, слышавшимся у взрослых. Много позже вернулись они лампью к этим

Отец, пожалуй, значил в семье меньше. Но если ссоры взрослых вспыхивали при ребятах, они безогорочно держали его сторону, даже не пытаясь возникнуть в причину разговора.

И вот отец перестал приходить домой. Вечером после работы он мимо дома отправлялся сразу в сад, а по утрам, снова мимо дома, на завод.

Заплаканный, озабоченная мать, гнетущая тишина в доме, больные переговоры о чести, кто-то из пришедших, видимо, старший по чину, сверялся с бухгалтером, переписали все, что находится в их маленькой квартире, перевода на рубль казенные с детства знакомую вещь, суть происходящего предстала во всей своей неприглядности.

А потом были повестики из суда — одна, другая, пятая. Все, что суд, пользовавшийся представленным письмом, разделен «между бывшими супругами», стало чужим, враждебным. Не хотелось включать телевизор — отец уже вместе с тумбочкой не принадлежал им. Совсем неприятно стало бывать в саду — которая тут половина «наша!» Ложась спать, братья старались не думать о том, что подышка принадлежит отцу, а подушка — матери.

А повестики продолжали появляться в почтовом ящике. Отец не был доволен решением суда. Он боролся за то, чтобы сад принадлежал ему целиком. При этом делал широким жест — пусть подушки, плитки, шкаф и телевизор оста-

зались матери. Только чтоб в сад никто из них ни ногой! Впрочем, когда поспеют ягоды, так и быть — приходите, угощу.

— Тебе ведь нужны витамины, — обращаясь к младшему, спохватывался Дмитрий Павлович.

Сын, с детства слабый здоровьем, нелегко боролся что в ответ и, скватая кинжик, хлопал дверью. Старший делал вид, что не замечает присутствия отца. А записки, что оставал Дмитрий Павлович для Анны Михайловны, брезгливо отодвигал в сторону. И советовал ей:

— Откажись ты от сада, пусть не ходит тут.

Но мать, помня об витаминах, не хотела отказываться. Она ходила по каждой поземке, замирала от стыда и унижения, когда, не смущаясь присутствием чужих, Дмитрий Павлович вывозил наизусть всю ее неудавшуюся жизнь. С нелюбимым упорством, забыв о тех гражданских моральных потерях, что терпел оба в этой борьбе, цеплялись они за призрачную материальную ценность.

Будь сыновья постарше, они смогли бы, наверное, уже сейчас понять развод родителей: в жизни ведь не всегда гладко получается. А поняв, смогли бы и оправдать их. Но ярыги, когда-нибудь поймут они уни-

## «Барнаул» на Дону

В РОСТОВ К И - на Дону порт прибыл первый в нынешнюю навигацию грузовой теплоход «Барнаул». В его трюмах и на палубе — контейнеры с товарами широкого потребления, растительные станки, кабель и другие народнохозяйственные грузы. Капитан теплохода В. Л. Горбунов рассказал:

«Барнаул» бороздит воды Волги, Дона, Камы, Москвы-реки и их гигантских водохранилищ с 1956 года. Теплоход построили корабельные товарищи завода «Красное Сочинение». Треть судна рассчитаны на 2 тысячи тонн грузов. Наш корабль возит баскучающую соль, волежит травы, донецкий уголь, кубанский и донской пшеницу, рудничную стокну для шахт Донбасса, прилосекоматериалы, уральский колчадан, автомобили Горьков-

ского и Ульяновского заводов, а последние годы обслуживает регулярную контейнерную линию Москва—Ростов—Москва.

Нынешний рейс из Куйбышева в Ростов был не из легких. От Сызрани до Балакова (около трехсот километров) или по Саратовскому морю в сопровождении волжских ледовых, предельные условия. Первой мы встретили на праздничной трудовой вахте в шлюзах Волго-Донского судоходного канала имени В. И. Ленина. В Ростовский порт прибыл с опережением графика на полчаса.

Экипаж «Барнаула» почти два года обменивается письмами с учащимися Барнаульской средней школы

№ 75. Эта переписка возникла по инициативе ребят из 8 «б» класса. Кают-компания реуго корабли ныне украшает степь с фотоснимками того года, «с нами носит теплоход. Следопыты прислали в подарок его экипажу книгу о Барнауле. А перед началом этой навигации волжские школьники от барнаульских школьников еще один толстый пакет с видами их любимого города.

В своих посланиях экипажу теплохода юные барнаульцы с гордостью рассказывают о барнаульских «Чере-

мушках», где расположена их школа, о «замечательном Дворце спорта, Дворце химиков», об их «очень хорошей классной руководительнице Галине Александровне Виноградовой», просят больше подарков, написать о жизни барнаульских «барнаульцев». В своем последнем ответном письме члены экипажа «Барнаула» выразили желание, чтобы в предстоящие летние каникулы группа отличников 8 «б» класса школы № 75 побывала на борту их корабля, соверши-

ла путешествие по Волге, Дону, Москве-реке.

«Барнаул» — один из лучших теплоходов Волжского объединенного речного пароходства. Его обслуживает экипаж из одинадцати человек. Кораблем уже десять лет бесменно командует коммунист Виктор Логиневич Горбунов. По столько же лет на судне плавают старший механик Лев Леонидович Виноградов и матрос-моторист Клавдия Ивановна Машикина. На протяжении последних десяти лет не было случая, чтобы «барнаульцы» не справились с месячными заданиями по перевозке грузов.

**К. ПУХОВ.**  
г. Ростов-на-Дону.

**★ БУДНИ ВЫСОКОГОРНОЙ МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКОЙ.**

**★ ПОЛПРЕД АЛТАЯ НА ВОЛЖСКИХ ПРОСТОРАХ.**

**★ БОГАТЫЯ «УРОЖАЙ» НАШИХ КИНОЛОБИТЕЛЕЙ.**

**★ СЕЛЬСКИЕ НОВОСТРОЙКИ.**

*Панорама Алтай*

**ЛАУРЕАТЫ ФЕСТИВАЛЯ**

С 21 по 25 апреля в Москве проходил Всероссийский фестиваль любителей кинофильмов. Первое место завоевал фильм костюмных кинолюбителей «Памятник истории и культуры Костромских».

Вторые места, дипломы второй степени и премии поделили кинолюбители Москвы и Барнаула. Это — фильм любительской студии моторного завода «Тропою героя». Автор Н. Никитовских. Фильм снят в местах, где воевал красногвардейский отряд Петра Сухова.

Третье места заняли кинолюбители Московской области, Пскова и Биска. Фильм «По следам минувшего» создан научным сотрудником Бийского краевого музея Б. Кадиков.

Таким образом, из шести премий фестиваля алтайские кинолюбители завоевали две.

**Л. БУЛЫГИНА.**



Большое строительство ведется в селе Илючи: возводятся пять жилых многоквартирных домов, большой корпус, комбинат, детский сад на 140 мест и Дом культуры на 600 мест и Дома Советов. НА СНИМКЕ: одна из новостроек — ресторан «Илючи».

## КРОССВОРД «ФУТБОЛ»

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 5. Советский тренер, первый получивший звание заслуженного тренера СССР; 6. Старший тренер сборной Ростова; 7. Левый инсайды сборной России на Олимпийских играх в Стокгольме в 1912 году; 8. Завоевавший единственный гол в этих соревнованиях; 9. Автор первого гола в чемпионате СССР по футболу; 10. Нападающий тбилисского «Динамо»; 11. Автор лучшего гола в чемпионате СССР по футболу; 12. Нападающий тбилисского «Динамо»; 13. Лучший футболист СССР XXII первенства Европы; 14. Лучший бомбардир «Поснежинск-87»; 15. Тренер сборной СССР 1963 года, готовивший команду к Кубку Европы; 16. Лучший футболист Европы 1961 года; 17. Владелец «Зоры» — лучшего бомбардира XXVI первенства СССР; 18. Лучший бомбардир первого чемпионата мира; 19. Португальский футболист, участник матча: сборная Югославии — сборная «остальной Европы» в сентябре 1964 года.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Капитан московских армейцев, чемпион страны 1947—48—50—51 годов; 2. Обладатель «Золотого мяча» 1960 года; 3. Лучший бомбардир страны XXI первенства СССР; 4. Обладатель Кубка европейских чемпионов 1967 года; 5. Полузащитник московского «Спартак», входящий в список 33 лучших за 1963 год; 6. Тренер сборной СССР на VIII чемпионате мира; 7. Лучший бомбардир Кубка Европы 1967 года; 8. Защитник московского «Динамо», чемпион 1963 года; 9. Чемпион Чехословакии 1964—65 годов; 10. Полузащитник португальского «Бенфика», чемпион Европы 1964—65 годов; 11. Парижский ювелир, отливший статуэтку «Волны»; 12. Лучший бомбардир VIII чемпионате мира; 13. Лучший бомбардир первого чемпионата мира; 14. Португальский футболист, участник матча: сборная Югославии — сборная «остальной Европы» в сентябре 1964 года.

Составил В. БАТНРЕВ, г. Новоалтайск.

## СПОРТ

### ШАХМАТЫ

МОСКВА, 16 мая (ТАСС). Тринадцатая партия шахматного матча на первенство мира между Григорием Петросяном и Борисом Спасским закончилась сегодня на 26-м ходу ничью. Счет в матче — 6:5:6:5 очка.

**ОТВЕТ**

на критикаторскую, помещенную в «Алтайской правде» 6 мая с. г.

Исключочные слова: Черемушки, Сайдып, Белуза, язь, эталон, вагоны.

Зашифрованы куплет из «Песни журналистов» (слова А. Левинова, муз. В. Мурзадилы):

Трое суток шагать, трое суток не спать

Ради нескольких строчек в газете,

Если снова начать, я бы выbral опять

Бесконечные хлопоты эти.

Правильный ответ прислал В. П. Гуровый, Л. Скучкова, Т. Лесникова, Н. Соколушенко, Г. Махно, Я. Дедов из Барнаула; Г. Бондаренко из Рубцовска.

## ТУРНИР НАЧИНАЕТСЯ С ПОБЕДЫ

ТОКИО, 16 мая (ТАСС). Двукратные олимпийские чемпионы по шахматам, команда сборной СССР с победы начали свое турнир по Японии. В первом туре победили наши шахматисты. Команда местного университета, за которую выступали несколько игроков сборной страны. Всего советская команда провела семь игр, выиграв четыре, сыгравничью с японскими командами Японии.

Женская сборная СССР нашла выступлением в стране восходящего солнца 17 мая.

## ФУТБОЛ

Чемпионат футболистов

Федерация футбола СССР сообщила результаты матчей чемпионата страны среди команд второй подгруппы (первая зона) второй группы класса «А», состоявшихся 15 мая.

«Аэрофлот» (Иркутск) — «Рассвет» (Красноярск) — 2:1. «Кубасс» (Немерово) — «Томлес» (Томск) — 2:1. «Иртыш» (Омск) — «Луч» (Владивосток) — 3:0. «Локомотив» (Челябинск) — «СКА» (Чита) — 0:2. «Калинин» (Свердловск) — «Селенга» (Улан-Удэ) — 0:2.

(ТАСС).

Редактор А. ПРОЗОРОВ.

## БИЙСК

19.00 — Показывает Москва. 20.00 — Телевизионные новости. 20.55 — Передача «Дети и взрослые». 21.00 — «Народные контролеры на весеннем севе». 21.15 — Киножурнал. 21.25 — Показывает Барнаул.

20 МАЯ

18.30 — Учебная программа. Биология. 10 класс. Биосфера. (Из Новосибирска). 19.15 — Для школьников. «Тимур и его команда». 20.00 — Тележурнал. 21.05 — «Цветущие камни», научно-популярный фильм. 21.15 — «Решения октябрьского пленума ЦК КПСР». 21.30 — «Культурная жизнь». 21.45 — «Судебный процесс». 22.00 — Киноконцерт. 22.30 — Спортная передача.

18.45 — Учебная программа. Литература. 10 класс. Повесть «Сотворившаяся». 19.00 — Тележурнал. 19.15 — Для школьников. «Тимур и его команда». 20.00 — Тележурнал. 21.05 — «Цветущие камни», научно-популярный фильм. 21.15 — «Решения октябрьского пленума ЦК КПСР». 21.30 — «Культурная жизнь». 21.45 — «Судебный процесс». 22.00 — Киноконцерт. 22.30 — Спортная передача.

18.45 — Учебная программа. Литература. 10 класс. Повесть «Сотворившаяся». 19.00 — Тележурнал. 19.15 — Для школьников. «Тимур и его команда». 20.00 — Тележурнал. 21.05 — «Цветущие камни», научно-популярный фильм. 21.15 — «Решения октябрьского пленума ЦК КПСР». 21.30 — «Культурная жизнь». 21.45 — «Судебный процесс». 22.00 — Киноконцерт. 22.30 — Спортная передача.

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Барнаул, ул. Королкова, 105.

ТЕЛЕФОНЫ: справки 5-49-56, заместитель редактора 5-48-37, ответственный редактор 5-52-34, заместители отв. секретаря 5-51-13, ОТДЕЛ: партийная организация 5-53-54, 5-53-11, пропаганда агитация 5-50-92, советского строительства и быта 5-51-73, 5-53-31, сельского хозяйства 5-46-73, 5-54-64, промышленности и транспорта 5-52-63, 5-46-12, строительства 5-48-54, культуры и учебных заведений 5-50-82, информации и спорта 5-46-92, пишем 5-44-12, 5-48-71, стенография 5-45-62, отделе объявлений 5-53-62, общественной приемная работает с 10 до 14 часов (кроме субботы и воскресенья). Телефон 5-57-62.

Типография издательства Алтайского крайкома КПСС. г. Барнаул.

ул. Королкова, 105.

АГ 07680. 60.300

Заказ № 2745.

Тираж 170.000 экз.